

勠力构建国际反腐新秩序

——二十国集团杭州峰会取得重要反腐成果

新华社

9月4日至5日,二十国集团(G20)杭州峰会成功召开。G20各国领导人一致批准通过《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》、在华设立G20反腐败追逃追赃研究中心、《二十国集团2017—2018年反腐败行动计划》等事项,国际反腐合作取得重要成果。

上述成果的取得,体现了G20各成员加强反腐败务实合作,尤其是追逃追赃合作的共同愿望,标志着中国向着构建国际反腐合作新格局的目标迈出了坚实一步。

牵住国际合作“牛鼻子”

“注意到外逃腐败人员和资产造成的危害,各国应视情采取措施拒绝成为腐败人员与腐败资产的避风港。”这是刚刚通过的《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》(以下简称《高级原则》)中的一项重要内容。

《高级原则》由中方起草并引导G20各成员凝聚共识、一致通过,是继2014年APEC《北京反腐败宣言》发表以来,中国在当前主要国际合作机制下主导通过的又一项影响深远的反腐败国际文件。

记者注意到,《高级原则》分三部分共10条,致力于打造一个“零容忍”“零漏洞”“零障碍”的反腐败国际追逃追赃合作体系,内容涉及拒绝腐败分子入境、建立个案协查机制、完善合作法律框架等多个方面,明确要求各国为追逃追赃工作创造有利条件。

“《高级原则》将推动G20各国之间克服政治法律障碍,积极缔结引渡条约、刑事司法协助条约,建立反腐败、警务、检务、外交、反洗钱等多部门参与的执法合作机制,灵活运用刑事、民事手段开展合作。”国家预防腐败局副局长、中央纪委监察部国际合作局局长刘建超告诉记者。

除《高级原则》外,在华设立G20反腐败追逃追赃研究中心、通过《二十国集团2017—2018年反腐败行动计划》(以下简称《行动计划》),亦是此次峰会取得的重要成果。三者中,《行动计划》是近期行动纲领,《高级原则》是具体指导文件,研究中心则放眼未来反腐败规则的制定。

据介绍,研究中心将为追逃追赃工作奠定坚实的研究基础,提供专业的智力支持,特别是对重点国家相关法律和国际法的了解,对相关程序和机制的掌握,以及个案方面的研究和分析。《行动计划》进一步承诺共同调查和起诉腐败犯罪,追缴腐败所得,拒绝腐败分子入境,加强国际合作。

在中央纪委监察部国际合作局副局长蔡为看来,设立研究

中心,是我国在G20反腐败合作框架下的机制创新,为开展反腐败追逃追赃合作建立了实体研究机构、构建了有利平台,并将为我国参与国际反腐败规则制定提供支持。

作为G20反腐败合作的指导性文件,反腐败行动计划一向是反腐败国际合作的风向标。此次通过的《行动计划》,指明了未来两年G20反腐败合作方向和重点领域,将包括追逃追赃在内的务实合作确立为优先合作领域之一。

“这些成果体现了中国以反腐败国际追逃追赃为抓手,参与全球反腐败治理、推动构建反腐败新秩序的决心。”北京师范大学刑事科学研究院教授黄风介绍说,G20成员中许多是腐败人员和资产外逃重点目的地,抓住G20国家就等于牵住了反腐败国际追逃追赃合作的“牛鼻子”。

彰显中国主导权和领导力

加强反腐败追逃追赃等国际合作是国际社会的政治共识,也一直是G20反腐败重点议题之一。此次重要成果的取得,标志着反腐败国际追逃追赃合作进入新的发展阶段。

“成果代表了发展中国家在追逃追赃方面的共同诉求,彰显了中国在国际反腐败领域的主导权和领导力。”中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波举例说,此次在G20框架下确定《高级原则》,表明国际社会对中国的反腐败工作特别是追逃追赃工作给予积极认可和道义支持。

据悉,G20反腐败成果由反腐败工作组讨论通过,经G20协调人会议核可后提交峰会。今年,中央纪委监察部和英国内阁办公厅共同担任G20反腐败工作组主席。在1月举行的工作组第一次会议上,中方将成果设想悉数推出,让各方及早参与成果打造;在6月举行的第二次会议上,中方引导各方把握峰会前成果形成的最佳时机,充分利用现场磋商达成共识,得到各方赞赏。

在专家看来,成果的取得,正是中国抓住重大机遇,积极打造“原则、机制和行动”三位一体的反腐败国际追逃追赃合作格局的结果——

引导G20各方通过反腐败成果,树立共赢理念,照顾各国特别是发展中国家的关切,强化G20加强反腐败国际合作的政治承诺。

倡导各国克服政治法律制度差异,找到合作最大公约数,建立信息共享、联合调查、快速遣返、能力建设等方面的合作机制,在查找、调查、起诉、遣返和引渡腐败犯罪嫌疑人,以及追踪、冻结、追缴和返还腐败犯罪资产方面开展密切协作,提高合作效率。

在华设立研究中心,抓住主动权,将话语转化为规则,推动建立以国际追逃追赃务实合作为主要内容的国际反腐败

新秩序。

……

“中国抓住国内反腐败工作和反腐败国际合作屡结硕果的关键时期,在G20这一最重要的国际合作机制下提出并实现了中国反腐败国际合作主张,正逢其时,恰到好处。”北京师范大学刑事科学研究院教授赵秉志评价说。

惩治腐败、深化合作的里程碑

在G20这样重要的国际机制下,推动各方达成一致绝非易事。从某种意义上说,成果的取得,正是建立在我国近年来对内惩贪肃纪、打“虎”拍“蝇”,对外追逃追赃、积极合作的基础上。

党的十八大以来,党风廉政建设和反腐败工作力度持续加大,措施坚定有力,成效举世瞩目。其中一项重要举措就是开展反腐败国际追逃追赃。

2014年1月,习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上首次提出,国际追逃工作要好好抓一抓,各有关部门要加大交涉力度,不能让外国成为一些腐败分子的“避罪天堂”。反腐败国际追逃追赃的序幕由此拉开。

今年1月,在十八届中央纪委六次全会上,习近平总书记再次强调:“要加大国际追逃追赃力度,推动二十国集团、亚太经合组织、《联合国反腐败公约》等多边框架下的国际合作,实施重大专项行动,把惩治腐败的天罗地网撒向全球,让已经潜逃的无处藏身,让企图外逃的丢掉幻想。”

按照党中央的明确部署,2014年以来,我国成立了中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室,先后开展“天网2014”“天网2015”行动,已从70余个国家和地区追回外逃人员1915人,追赃金额74.7亿元;集中曝光国际刑警组织已发布红色通缉令的100名涉嫌犯罪外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员,目前“百名红通人员”已有三分之一落网……

“国内反腐败工作和国际追逃追赃工作取得的成绩,彰显了中国坚定不移反对腐败的决心,使中国占据了国际道义制高点,在反腐败国际合作舞台获得了更多的话语权和影响力。”高波表示。

刘建超同样认为,此次G20反腐败成果的取得,是落实习近平总书记关于反腐败国际合作重要论述、推动国际社会携手打击跨国腐败犯罪的具体举措,“无论对于中国惩治腐败,还是G20深化国际合作,都具有里程碑意义”。

从承诺到行动,从APEC到G20,从《北京反腐败宣言》到《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》……中国倡导和引领的国际反腐新秩序正逐渐建立,反腐败追逃追赃的“天网”也将

“指间舞者”惊艳G20杭州峰会

她用泥塑艺术向世界讲述民族魅力



土耳其总统夫人阿米娜·埃尔多安在看到土耳其总统的塑像时,连续三次与吴小莉热情拥抱。(吴小莉供图)



吴小莉精心创作(陈立波 摄)

策划、选材、查资料、着手创作……历时4个月,一组栩栩如生的肖像作品终于“出炉”。世界地图上,一位位G20杭州峰会与会国的领导人,左手捧着中国国花牡丹,身侧绽放着本国的国花,肩上站着和平鸽,脸上洋溢着笑容,栩栩如生。

她给作品命名为《世界和平梦》。她说:“国花、和平鸽、世界地图等元素象征着友谊、和平,寄寓各国作为命运共同体、利益共同体,能够在世界和平的背景下,在包容联动中为世界经济繁荣共同努力。这也与G20杭州峰会‘构建创新、活力、联动、包容的世界经济’的主题一脉相承。”

作品亮相后,许多中外媒体都把目光聚焦到她身上,聚焦到杭州城北的桥西历史街区上。

“太精致了,难以想象,看这眼睛、鼻子和嘴巴,中国工匠的手指竟然如此灵巧。有时候用语言很难去描述一个国家、一个民族的魅力在哪里,手工艺品却可以。”来自俄罗斯的瓦列里·萨莫伊连科在看到普京总统的塑像时惊呼。

土耳其总统夫人阿米娜·埃尔多安在看到土耳其总统的塑像时,连续三次与吴小莉热情拥抱,希望吴小莉可以再做几个作品让她带回土耳其,她希望中土友谊可以在民间文化交流中深化。

如今,吴小莉还开始探索将自己的文化创意产业与残疾人援助事业相融合的道路。乐漫土门店已经接收了来自浙江省特殊教育学院、杭州拱墅区部分社区的残疾青年近30名,他们中的大多数已经开始免费接受个性化孵化培训。吴小莉想把他们培养成泥塑技艺的传播者、传承者,鼓励引导他们走向社会,实现人生的梦想和价值。

这个9月,在G20杭州峰会召开期间,一位身穿麻布衣裳、头绑麻花辫的中国女士,带着自信的笑容走进了世界媒体的镜头。她叫吴小莉。

就在这几天,她和她的团队创作的泥塑作品《世界和平梦》,吸引了来参加G20杭州峰会的远方来客。

2010年,吴小莉无意中接触到黏土泥塑技艺,并得知这是国家级非物质文化遗产。她一下子爱上了这种中国传统艺术,并在中国工艺美术大师吴子熊的引荐下拜师学艺,还多次前往

日本、韩国等地学习交流。

2014年,吴小莉在京杭大运河畔租下了一间两层小屋,“乐漫土创意文化馆”开始在美丽的拱宸桥边生根发芽。

吴小莉的作品题材十分广泛,她创作过反映国际救援的《公羊队尼泊尔抗震救灾》,刻画运河沿线市井生活细节的《运河长廊》,歌颂民族大团结的《56个民族》,还有大众喜爱的动漫形象、花卉等日常物品,惟妙惟肖,深受市民和游客喜爱。

2015年11月,获悉二十国集团领导人第十一次峰会将在杭州举办,吴小莉灵光一现:她可以制作一组G20杭州峰会与会国领导人的肖像,将泥塑技艺与现代艺术理念相结合,在G20杭州峰会上,让世界看到中国非物质文化遗产的魅力。

本报记者 张倩